хроника

ЖИЗНЬ, ОТДАННАЯ БОТАНИКЕ

(К 80-летию со дня рождения А. К. Магакьяна)

В двухсотлетнюю историю изучения флоры и растительности Армении вписано иемало имен крупных ботаников, среди которых одно из ведущих мест по праву занимает Арутюн Карапетович Магакьян. С именем этого неутомимого исследователя связано представление о целой эпохе в изучении горных лугов и пастбищ Армении и Кавказа.

Арутюн Карапетович Магакьян родился 8 апреля 1902 года в городе Ахалкалаки Грузинской ССР. В 1921 году после окончания гимназии он поступил на агрономический факультет Тифлисского политехнического института. Еще на студенческой скамье Арутюн Карапетович увлекается луговедением. Большую роль в этом сыграл проф. Н. А. Троицкий, читавший в те годы курс луговедения и луговодства. Заметив увлечение студента флорой и растительностью, Н. А. Троицкий вовлекает сго в научную работу. Под его же руководством в 1926 году А. К. Магакьян принимает участие в работах по инвентаризации кормовых угодий АрмССР.

В 1928 году А. К. Магакьян поступил на работу в Армянский государственный университет на скромную должность ассистента кафедры морфологии и систематики растений, а с 1930 г. и до конца своей жизни работал в Ереванском зооветеринарном институте, сначала доцентом, а с 1937 г., став профессором,—заведующим кафедрой растениеводства.

Одновременно по совместительству он работал на зоотехнической станции Наркомзема старшим научным сотрудником, являясь в то же время ученым-специалистом АрмФАНа, заведовал отделом кормодобывания при Алагезском опорном пункте по овцеводству, сектором луговедения Института животноводства АН АрмССР, был заместителем директора по научной части Ереванского ботанического сада АрмФАНа, директором Института полевого и лугового кормодобывания, заместителем директора по учебной и научной части Зооветеринарного института и т. д.

За свою короткую жизнь, неполные 52 года, А. К. Магакьян исследовал в ботаническом отношении почти всю Армению, преимущественно сосредоточивая внимание на горных лугах и пастбищах. Многие из этих исследований не только не утратили своего значения, но и являются единственными руководствами для ряда районов республики.

Работы Арутюна Карапетовича по кормовым угодьям Армении с полным правом можно назвать «горнолуговедческой энциклопедией», где в равной мере освещены теоретические и практические вопросы отечественного луговедения и луговодства.

С 1947 г. А. Қ. Магакьян руководил паспортизацией кормовых угодий Армянской ССР, не только отдавая все свои силы успешному про-

ведению и завершению этой работы в республике, но и оказывая помощь своим грузинским и азербайджанским товарищам. Разработанная Арутюном Карапетовичем методика исследования горных пастбищ была приемлемой для республик Кавказа и горных областей СССР.

В своем письме, адресованном А. К. Магакьяну, директор Болгарской опытной высокогорной пастбищной станции И. Ванков в 1950 г. писал: «Первое специальное сочинение, присланное в Болгарию относительно развития высокогорной травяной растительности и заполицвшее огромную пустоту в наших познаниях, была Ваша книга—«Этапы развития высокогорных лугов Закавказья».

В этой книге, по примеру крупнейших европейских геоботаников А. Шимпера, С Шрётера и И. Браун-Бланке, внимание закавказских ботаников привлекается к изучению споровых растений: мхов, лишайников, водорослей, как составных частей фитоценозов. В эту книгу А. К. Магакьян вложил свою любовь к родной природе, огромное чувство тревоги за сохранность горных лугов, которые должны рассматриваться не только как угодья, но и как фитоценозы, регулирующие климатические условия.

Важнейшим этапом многогранной научной деятельности А. К. Магакьяна являются флористические исследования. Он собрал огромное количество гербарного материала. Сборы Арутюна Карапетовича можно найти во всех без исключения гербарохранилищах Армении. Почти все его экспедиции сопровождались флористическими находками. Чрезвычайная наблюдательность, внутренняя интуиция и способность видеть новое в малозаметных синузиях фитоценозов позволили Арутюну Карапетовичу сделать много неожиданных флористических открытий. Для флоры Армении он выявил более 50 новых видов растений, в том числе и новый род и вид Stellera magakianii Sosn., описанный Д. И. Сосповским. Еще в предвоенные годы в Боганическом саду АрмФАНа им был организован отдел живой флоры и растительности.

Особенно значительны заслуги Арутюна Карапетовича в развитии геоботанической науки в Армении. Огромный диапазои научных интересов, широта взглядов и трудолюбие позволили ему вникнуть в сложную структуру природных растительных формаций республики, систематизировать их и выявить много закономерностей. Результаты этих исследований были обобщены в 1941 г. в монографии «Растительность Армянской ССР», изданной в Ленинграде и блестяще защищенной в качестве докторской диссертации в Москве.

Эта монография вместе с трудами А. А. Гроссгейма и А. Л. Тахтаджяна является настольной кингой каждого кавказского оотаника.

А. Қ. Магакьян имел свое истинное лицо в науке и, обладая удивительно оригинальным мышлением, никогда не шел проторенной дорогой, во всех вопросах геоботанической таксономии, ботанико-географического районирования, фитогеографии, истории развития флоры и т. д. выдвигая свою, только ему присущую, точку зрения.

Обладая большим организаторским талантом руководителя и воспитателя, он воспитал целую плеяду научных работников, в настоящее время ведущих самостоятельную научную работу. В небольшой заметке трудно полностью охватить многогранную научно-педагогическую деятельность Арутюна Карапетовича. Об этом более красноречиво говорят его многочисленные монографии и более 60 научных статей.

Преданная любовь к ботанике, сопряженная с большим талантом и исключительной трудоспособностью, выдвинули А. К. Магакьяна в ряды ведуших ученых Армении. В 1945 г. Арутюн Карапетович был избран членом-корреспондентом АН АрмССР.

Партия и правительство высоко оценили научную деятельность А. К. Магакьяна. Он был награжден орденом Трудового Красного Знамени, орденом «Знак почета» и медалями.

Все, кто связан своими научными интересами с флорой и растительностью Армении и кому дорого растительное богатство республики, с благодарностью вспоминают имя выдающегося армянского ботаника Арутюна Карапетовича Магакьяна.

А. М. БАРСЕГЯН.